	PHÒNG GD- ĐT KIẾN XƯƠNG

Trường THCS Lương Thế Vinh
	ĐỀ KIỂM TRA TOÁN 7 GIỮA HỌC KÌ II

                NĂM HỌC 2023-2024
          Thời gian làm bài: 90 phút




I.TRẮC NGHIỆM (2 điểm).

Câu 1. Trong các dữ liệu sau, dữ liệu nào không phải là số liệu? 
A.Cân nặng của trẻ sơ sinh (đơn vị tính là gam).
B.Quốc tịch của các học sinh trong một trường quốc tế. 
C.Chiều cao trung bình của một số loại thân cây gỗ (đơn vị tính là mét).
D.Số học sinh đeo kính trong một lớp học (đơn vị tính là học sinh).

Câu 2.  Trong biểu đồ đoạn thẳng, khẳng định nào sau đây không đúng ?

A. Gốc của trục đứng không nhất thiết phải là 0 

B. Trục ngang biểu diễn thời gian 

C. Giá trị của đại lượng tại một thời điểm có thể biểu diễn bằng dấu chấm tròn, đấu chấm vuông, dấu nhân,… 

D. Thời gian trên trục ngang không nhất thiết phải sắp xếp theo thứ tự tăng dần.  
Câu 3 :Cho hai tam giác bằng nhau DEF và MNP. Biết 
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	D.Một kết quả khác.


Câu 4:Tam giác 
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Câu 5:Một tam giác cân có số đo góc ở đáy bằng 500 thì số đo góc còn lại ở đáy là:


A. 
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Câu 6: Muốn so sánh các phần trong toàn bộ dữ liệu ta nên dùng:

A. Biểu đồ tranh                                           B. Biểu đồ cột

C. Biểu đồ hình quạt tròn                             D. Biểu đồ đoạn thẳng.


Câu 7:  
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Câu 8: Một chiếc hộp có 12 thẻ cùng loại,mỗi thẻ được ghi một trong các số 1,2,3,…12. Hai thẻ khác nhau thì đánh số khác nhau. Rút ngẫu nhiên một thẻ trong hộp. Xét biến cố ‘‘Số xuất hiện trên thẻ là số nguyên tố’’ .Xác suất của biến cố trên là
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II. TỰ LUẬN (8 điểm). 

Bài 1. (1,5 điểm) 

Một hộp bút  màu có 7 màu: xanh, đỏ, vàng, da cam, tím, trắng, hồng. Rút ngẫu nhiên một bút màu trong hộp đó.

            a)  Viết tập hợp M gồm các kết quả có thể xảy ra khi bút màu được rút ra.

            b) Xét biến cố “Màu được rút ra là đỏ ”. Tính xác suất của biến cố trên.
Bài 2.  (2,5 điểm)   Lớp 8D có 40 học sinh , học kì I có 12 học sinh xếp loại học lực giỏi . Số học sinh xếp loại học lực trung bình bằng 
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 số học sinh xếp loại học lực giỏi, số học sinh xếp loại học lực yếu bằng nửa số học sinh xếp loại học lực trung bình, còn lại là số học sinh xếp loại học lực khá. Vẽ biểu đồ hình quạt  biểu diễn tỉ số phần trăm kết quả xếp loại học lực của học sinh lớp 8D. 

Bài 3.  (3,5 điểm)   Cho tam giác ABC vuông tại A. Tia phân giác của góc B cắt cạnh AC tại D. Kẻ DH vuông góc với BC tại H.

a, Chứng minh (ABD =(HBD

b, Hai đường thẳng DH và AB cắt nhau tại E. Chứng minh (BEC cân.

c, Chứng minh AD < DC.

Bài 4.  (0,5 điểm)   

 Cho a, b, c > 0 . Chứng tỏ rằng: 
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A .MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA  

	TT
	Chủ đề
	Nội dung/

Đơn vị kiến thức
	Mức độ đánh giá
	Tổng

Số câu

Số điểm
Tỉ lệ (%)


	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận 

dụng
	Vận dụng cao
	

	
	
	
	TN


	TL

	TN


	TL
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	TL

	TN
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	1
	Thu thập, tổ chức , phân tích và xử lí dữ liệu


	Thu thập, phân loại, xử lí
biểu diễn dữ liệu theo các tiêu chí cho trước
	2
	
	1
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0,75đ

7,5%

	
	
	Mô tả và biểu diễn dữ liệu giải quyết vấn đề đơn giản xuất hiện từ các số liệu và biểu đồ thống kê đã có 
	
	
	1
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	2 câu

2,75đ
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	2
	Một số yếu tố xác suất
	Làm quen với biến cố ngẫu nhiên. Làm quen với xác suất của biến cố ngẫu nhiên trong một số ví dụ đơn giản
	1
	
	
	1
	
	   1
	
	
	3 câu

1,75đ

17,5%

	3
	Số thực
	So sánh số thực

	
	
	
	
	
	
	
	1
	1 câu

0,5đ

5%

	4
	Các hình hình học cơ bản
	Tam giác. Tam giác bằng nhau. Tam giác cân. Quan hệ giữa đường vuông góc và đường xiên.
	1
	
	2
	1
	
	2
	
	
	6 câu

4,25đ

42,5%

	Tổng số câu
	4
	
	4
	2
	
	4
	
	1
	15 câu
10 đ
100 %

	Tổng số điểm
	1
	
	1
	2,75
	
	  4,75
	
	0,5
	

	Tỉ lệ (%)
	47,5%
	52,5%
	


B . ĐỀ KIỂM TRA  

I.TRẮC NGHIỆM (2 điểm).

Câu 1. Trong các dữ liệu sau, dữ liệu nào không phải là số liệu? 
A.Cân nặng của trẻ sơ sinh (đơn vị tính là gam).
B.Quốc tịch của các học sinh trong một trường quốc tế. 
C.Chiều cao trung bình của một số loại thân cây gỗ (đơn vị tính là mét).
D.Số học sinh đeo kính trong một lớp học (đơn vị tính là học sinh).

Câu 2.  Trong biểu đồ đoạn thẳng, khẳng định nào sau đây không đúng ?

A. Gốc của trục đứng không nhất thiết phải là 0 

B. Trục ngang biểu diễn thời gian 

C. Giá trị của đại lượng tại một thời điểm có thể biểu diễn bằng dấu chấm tròn, đấu chấm vuông, dấu nhân,… 

D. Thời gian trên trục ngang không nhất thiết phải sắp xếp theo thứ tự tăng dần.  
Câu 3 :Cho hai tam giác bằng nhau DEF và MNP. Biết 
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	D.Một kết quả khác.


Câu 4:Tam giác 
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Câu 5:Một tam giác cân có số đo góc ở đáy bằng 500 thì số đo góc còn lại ở đáy là:
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Câu 6: Muốn so sánh các phần trong toàn bộ dữ liệu ta nên dùng:

A. Biểu đồ tranh                                           B. Biểu đồ cột

C. Biểu đồ hình quạt tròn                             D. Biểu đồ đoạn thẳng.


Câu 7:  
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Câu 8: Một chiếc hộp có 12 thẻ cùng loại,mỗi thẻ được ghi một trong các số 1,2,3,…12. Hai thẻ khác nhau thì đánh số khác nhau. Rút ngẫu nhiên một thẻ trong hộp. Xét biến cố ‘‘Số xuất hiện trên thẻ là số nguyên tố’’ .Xác suất của biến cố trên là
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II. TỰ LUẬN (8 điểm). 

Bài 1. (1,5 điểm) 

Một hộp bút  màu có 7 màu: xanh, đỏ, vàng, da cam, tím, trắng, hồng. Rút ngẫu nhiên một bút màu trong hộp đó.

            a)  Viết tập hợp M gồm các kết quả có thể xảy ra khi bút màu được rút ra.

            b) Xét biến cố “Màu được rút ra là đỏ ”. Tính xác suất của biến cố trên.
Bài 2.  (2,5 điểm)   Lớp 8D có 40 học sinh , học kì I có 12 học sinh xếp loại học lực giỏi . Số học sinh xếp loại học lực trung bình bằng 
[image: image65.wmf]1
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 số học sinh xếp loại học lực giỏi, số học sinh xếp loại học lực yếu bằng nửa số học sinh xếp loại học lực trung bình, còn lại là số học sinh xếp loại học lực khá. Vẽ biểu đồ hình quạt  biểu diễn tỉ số phần trăm kết quả xếp loại học lực của học sinh lớp 8D. 

Bài 3.  (3,5 điểm)   Cho tam giác ABC vuông tại A. Tia phân giác của góc B cắt cạnh AC tại D. Kẻ DH vuông góc với BC tại H.

a, Chứng minh (ABD =(HBD

b, Hai đường thẳng DH và AB cắt nhau tại E. Chứng minh (BEC cân.

c, Chứng minh AD < DC.

Bài 4.  (0,5 điểm)   

 Cho a, b, c > 0 . Chứng tỏ rằng: 
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C . ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM 
I.TRẮC NGHIỆM (2 điểm).

Mỗi câu đúng được 0,25 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	B
	  D
	A
	B
	C
	C
	D
	D


II. TỰ LUẬN (8 điểm). 

Bài 1. (1,5 điểm) 

a) Tập hợp M gồm các kết quả có thể xảy ra khi bút màu được rút ra là: 
 M = { xanh, đỏ, vàng, da cam, tím, trắng, hồng}          (1,0đ)

b) Số phần tử của tập hợp M là 7

Xác suất biến cố “ Màu được rút ra là đỏ ”  là: 
[image: image67.wmf]1
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               ( 0,5đ) 

Bài 2.  (2,5 điểm)   

Tỉ số phần trăm kết quả xếp loại học lực giỏi của học sinh lớp 8D là: 
[image: image68.wmf]12
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   = 30 % ( 0,5đ)
Tỉ số phần trăm kết quả xếp loại học lực trung bình của học sinh lớp 8D là:  
[image: image69.wmf]1
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.30% = 10%                                                                                                                                                               

                                                                                                                              ( 0,25đ)
Tỉ số phần trăm kết quả xếp loại học lực yếu của học sinh lớp 8D là:  
[image: image70.wmf]1
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.10% = 5% ( 0,25đ)
Tỉ số phần trăm kết quả xếp loại học lực khá của học sinh lớp 8D là:  
100% - 30% - 10% - 5% = 55%    ( 0,5đ)

Vẽ đúng biểu đồ hình quạt  biểu diễn tỉ số phần trăm kết quả xếp loại học lực của học sinh lớp 8D. (1,0đ)
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Bài 3.  (3,5 điểm)        Vẽ hình, ghi GT- KL đúng được 0,5 điểm


                                  

a,  Xét (ABD và (HBD có:                  
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Vậy (ABD = (HBD (cạnh huyền-góc nhọn)   (1,25điểm)                   

b, Xét (ABC và (HBE có: 
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là góc chung
Vậy  (ABC = (HBE   (g.c.g)

=> BC = BE (Hai cạnh tương ứng)
=>(BEC cân tại B (Định nghĩa tam giác cân )                  (1điểm)

c, Ta thấy DH và DC là đường vuông góc và đường xiên kẻ từ D đến BC

  => DH<DC (Quan hệ giữa đường vuông góc và đường xiên)

Theo chứng minh trên ta có AD = DH.                                             

 => AD<DC.       (0,75 điểm)

Bài 4.  (0,5 điểm)   

Ta có  
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             Từ (1) và (2) => 1 < M < 2 nên M không là số nguyên
* HS giải cách khác đúng vẫn đươc điểm tối đa
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